

2025浦江创新论坛开幕,刘国中斯诺普科夫陈吉宁出席并致辞 共同构建开放包容国际创新网络

阴和俊王新伟致辞,龚正主持,黄莉新胡文容出席相关活动

本报讯 2025浦江创新论坛9月20日在上海开幕。中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中出席开幕式并致辞。

刘国中表示,习近平主席高度重视科技创新,强调创新是引领发展的第一动力。近年来,中国深入实施创新驱动发展战略,深化国际科技交流合作,推动科技事业发展取得显著成就。中国将锚定科技强国建设目标,加强基础研究和科技攻关,提升国家创新体系整体效能,为经济社会高质量发展提供有力

力支撑。

刘国中表示,中国愿与各国一道,共建全球科技共同体,共创更加美好未来。他提出四点建议:一是共同构建开放包容的国际创新网络,促进各类要素顺畅流动,营造开放、公平、公正、非歧视的科技发展环境。二是共同应对重大全球性挑战,围绕气候变化、人类健康等问题,加强深度协作和联合科研。三是共同推动科技成果互惠互享,加强关键民生领域信息技术推广应用,让科技创新成果更多惠及各国

人民。四是共同完善全球科技治理体系,践行全球治理倡议,反对把科技合作泛政治化、泛安全化。

本届论坛主宾国白俄罗斯第一副总理斯诺普科夫出席开幕式并致辞。

上海市委书记陈吉宁出席开幕式并致辞指出,习近平主席指示上海“加快向具有全球影响力的科技创新中心进军”,对上海科技创新提出新的要求、赋予新的使命。上海深入学习贯彻习近平主席重要指示精神,以服务国家战略为牵引,把科

技创新摆在发展全局的核心位置,持续强化科技创新策源功能。将以更大力度探索科技前沿,积极布局科学智能,加强高风险、高价值基础研究,推进未来产业的接续孵化。以更宽视野深化创新协同,推动科技创新和产业创新深度融合,深化教育科技人才一体发展,加强长三角区域新兴产业新业态新模式共同培育,持续打造世界级高端产业集群。以更优环境促进开放创新,深度融入全球创新网络和国际科技治理,扩大科技供给、激活创新动能、

推动科技向善,携手打造开放、公平、公正、非歧视的国际科技发展环境,为构建开放合作的全球科技共同体贡献上海力量。

开幕式后,刘国中、斯诺普科夫等参观了中白科技创新合作成果展,并出席“2024—2025中白科技创新新年”闭幕式。

科技部部长阴和俊,主宾省辽宁省省长王新伟在开幕式上致辞。上海市市长龚正主持开幕式。上海市人大常委会主任黄莉新、市政协主席胡文容等出席相关活动。

435种药品——7年来,国家“团购药品”让老百姓药盒里不仅装着质优价廉的常用药、救命药,更装着实实在在的民生保障。

20日,第十一批国家组织药品集采规则对外发布,诸多细节可圈可点:不再简单选用最低报价、新增“复活”机会、对投标企业新增3条资质要求……

不难看出,这次调整旨在为药企、医院、患者之间搭建精准对接的“供需桥梁”,推动用药保障与行业发展的双向平衡。

● **稳临床,让供给与需求更匹配**

超4.6万家医疗机构参与新一批国家药品集采的报量,其中近80%的报量具体到了所需品牌。

“这意味着药品供应与临床需求的匹配度将进一步提高,临床用药的连续性将更加稳定。”首都医科大学国家医保研究院院长助理蒋昌松说。

一般情况下,医疗机构报量的80%作为约定采购量。此次,部分特殊品种将适当降低约定采购量,如糖皮质激素类药物、抗菌药物、限适应症报量药品、重点监控药品等带量比例下降为60%至70%。

值得注意的是,今年新增了未入围企业“复活”机会,如果医疗机构对某种药品需求量大、企业报价未入围,而该企业能接受入围企业的中选价格,就有机会中选。

新规则调整后,小规格的口溶液、干混悬剂等儿童适宜剂型价格将有所放宽,鼓励儿童用药小规格供应,让小朋友们吃药更方便、更安全。

● **保质量,守好药品集采底线**

此次调整提高了投标企业的质量“门槛”。根据规则,投标企业或其委托生产企业,要有2年以上同类剂型生产经验;投标药品的生产线通过药品生产质量管理规范(GMP)符合性检查,且2年内未发生过违反GMP的情况。

“对投标资质的‘加码升级’,是为了更加完整地反映企业质控能力,更好为患者负责。”国家组织药

药品集采新规:重点监控药品等带量比例降为60%至70%

投标企业需承诺报价不高于成本

品联合采购办公室主任郑颐说。

当企业报价相同时,医疗机构报量多或未发生生产工艺、原料药、重要辅料等重大变更的企业优先中选。

● **防围标,破除“小团体”利益**

业内人士认为,围标行为不只是影响一两个药品中选价格高低虚实,更是对集采制度与民生利益的侵蚀。

规则明确,对于在股权、管理、注册批件转让、委托生产等方面存在紧密联系的企业,投标时视为1家;对于围标串标企业,除了列入“违规名单”外,还将根据医药价格和招采信用评价制度,按最严格规定顶格处置。

此次规则创新引入“首告从宽”机制,对于首个提供围标线索及有效证据的企业,以及围标事件调查过程中首个主动承认参与围标的企业,可依法依规从宽处理。这将进一步破除围标企业间的利益同盟。

● **反内卷,旗帜鲜明反对过度竞争**

为避免个别企业的超低价干扰正常竞争,规则新增了多项内容:最低价低于入围均价50%时,以入围均价50%作为价差控制“锚点”;对于口服固体制剂小于等于0.1元、小容量注射剂小于等于1元等,设置“兜底价”;每家投标企业做出不低于成本报价的承诺,报价过低的企业要对报价合理性进行解释。

郑颐介绍,此次集采入围率总体稳定在60%左右,在新增复活规则的情况下,实际中选率还会再有所提升。

“这次调整充分征求了各方意见建议,最终目的是为了患者能够用上质优价廉的药。”多次参加研讨的中国药科大学国际医药商学院教授路云说。

越来越公开透明成为集采新趋势。在实践中不断完善的集采规则,将以更加科学合理的设计考量,让药价回归价值,让患者用药安心。

新华社北京9月20日电



助力农业绿色发展 秸秆离田作业演示

近日,松江区叶榭镇2025年水稻秸秆离田作业现场会在八字桥村田间举行。活动以“实景演示+经验交流”为形式,现场搂草机率先入场,机械臂灵活运转,将田垄间的秸秆快速归拢成整齐“草条”;打捆机紧随其后,沿“草条”轨迹行进,通过液压系统完成秸秆压实、裹膜作业,几分钟内即可产出直径和宽度均为约1.2米的紧实秸秆包。

本报记者 陶磊
通讯员 姜辉辉 摄影报道

上海离境退税商品金额居全国首位

今年以来,上海口岸离境退税政策红利持续释放,成为激发境外旅客消费活力、优化跨境购物体验的重要举措。记者从上海海关获悉,今年前8个月,上海海关离境退税申请单达9.66万票、商品金额20.7亿元,居全国首位,同比分别增长1.68倍、83%,均已超去年全年总量,成为消费增长新亮点。

上海海关所属上海浦东国际机场海关聚焦“高效办成一件事”,在T1、T2、S1航站楼均设有离境退税专窗,并配备5台双语自助验核机。通过“单证自助上传+远程验核+现场巡视”模式,依托高清音视频对讲设备和即时验核系统,最快10秒即可完成一单验核,构建起

“自助终端+人工服务”双通道。今年前8个月,该关累计办理离境退税验核8.68万票,验核退税商品金额达2.03亿元,同比分别增长1.8倍和91.9%。

虹桥机场口岸同样表现亮眼。暑运期间,上海海关所属上海虹桥机场海关验核离境退税申请3329票,验核退税商品金额1.25亿元,同比增幅分别达1.4倍、31%。该关通过强化应急响应、优化多部门协作、丰富标识引导、提供日语、韩语等多语种服务,显著提升旅客办理体验。

离境退税的便利化改革也不断向邮轮口岸延伸。宝山海关积极推动邮轮旅客离境退税便利化,通过与税务、港口等部门合作,优

化流程,对已封装打码商品实施免拆封验核,并提前研判客流、加强引导,让“离境退税”成为邮轮旅客满意而归的“暖心服务”。2025年以来,该关办理邮轮旅客离境退税业务同比增长87.5%。

下一步,上海海关将积极配合上级部门,推动“封装打码”“自助验核”等便利化举措扩面增效,运用“离境退税掌上办”等App配合上海市试点“离境退税全程网办”,并深化与财政、税务、文旅等部门的协作,推动境外旅客在沪消费环境优化和退税流程简化,让更多境外旅客“买得放心、退得省心”,为上海打造更具全球影响力的国际消费中心城市注入海关动能。

本报记者 郭剑烽

(上接第1版)

上海市人民政府副秘书长章雄表示,50年前上海组建了援摩洛哥中国医疗队,开启了中摩卫生合作的宏伟篇章。今年7月,在摩洛哥举行援摩50周年活动时,中摩双方达成五项初步共识:成立“中摩卫生合作项目——中医合作中心”、定期开展“光明行项目”、持续推进本格里“先天性听力障碍筛查合作项目”、联合开展人才培养和拓展公共卫生体系建设、传染病防控、远程医疗等新领域合作。展望未来,中摩将继续秉承“一带一路”倡议的核心精神,深化与非洲国家在医疗卫生领域的合作,为推动构建人类卫生健

康共同体贡献更大的力量。

摩洛哥卫生与社会保障部财政司司长贝尔马达尼表示,中国医疗队不仅带来了高质量的医疗服务,更传授了宝贵的专业知识,培养了大量摩洛哥医务人员,积极推动摩洛哥医疗事业的发展。这一充满无私与奉献精神之举,成为中摩两国合作的基石,也奠定了以共享、互敬和真挚友谊为核心的典范合作关系。他说,摩洛哥正全面推进国家卫生体系改革,在这进程中,中国已成为摩洛哥首要的战略伙伴之一,期待与中方携手推动更多具体、可持续且富有成效的合作项目。

国家卫生健康委国际司副司长李娟说,历代党和国家领导人都高度重视援外医疗工作。1975年9月,应摩洛哥方面邀请,中国政府开始派遣医疗队赴摩工作。50年来,197批2025人次医疗队员以仁心仁术造福当地群众,累计服务患者670万人次,向受援医院捐赠医疗设备、支持建立规范化诊疗流程、开展适宜技术培训等,提高医疗服务的可及性和可持续性,用实际行动诠释中国医疗队精神。中方愿与摩方一道,共同落实2024中非合作论坛“卫生健康伙伴行动”、中阿峰会卫生健康共同行动,深化两国卫生交流合作。